Konkurs z biologii dla uczniow dotychczasowego gimnazjum z wojewddztwa warminsko — mazurskiego

w roku szkolnym 2018/2019
ETAP SZKOLNY

KLUCZ ODPOWIEDZI I PUNKTOWANIA ZADAN

Numer Poprawna odpowiedz/model odpowiedzi Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadania Przyznaje si¢ wylacznie cale punkty!
1 Odpowiedz a 0 lub 1 pkt. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
2 Odpowiedz ¢ 0 lub 1 pkt. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
3 Odpowiedz ¢ 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
4 Odpowiedz a,c 0 lub 1 pkt. Za wybor dwoch poprawnych odpowiedzi — 1 pkt.
5 Odpowiedz d 0 lub 1 pkt. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
6 Odpowiedz b 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
7 Przez ogonek wirusa przechodzi ni¢ DNA do wnetrza 0 - 2 pkt. Za poprawne pelne poréwnanie roli ogonka z rolg
zaatakowanej komdérki bakterii, natomiast rzeska/wi¢ jest rzeski (dwa argumenty) — 1 pkt.
narzadem ruchu niektorych bakterii. Za niepeing odpowiedz — 1 pkt.
8 Odpowiedz ¢ 0 lub 1 pkt. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
9 Odpowiedz b 0 lub 1 pkt. Za wskazanie poprawnego dokonczenia zdania — 1
pkt.
10 Odpowiedz d 0 lub 1 pkt. Za poprawne wskazanie btednej informacji — 1

pkt.




11 | Odpowiedz c Olub 1pkt. | e Zawskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

12 1-P 0 - 3 pkt.
2-F e Za 6 poprawnych ocen informacji — 3 pkt.
3-P e Za5-4 poprawnych ocen informacji — 2 pkt.
4-F e Za 3-2 poprawnych ocen informacji — 1 pkt.
5-P e Za 1-0 poprawnych ocen informacji — 0 pkt.
6-P

13 | Odpowiedz a Olub1pkt. | e Zawybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

14 Odpowiedz d Olub1pkt. |e Zawybér poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

15 1. Problem badawczy O—4pkt. | e Zapoprawne wpisanie 7 elementow — 4 pkt.
2. Bulwy ziemniaka i ziarna pszenicy zawierajg skrobie. e Za poprawne wpisanie 6-5 elementow — 3 pkt.
2. Préba badawcza 3.Proba kontrolna e Zapoprawne wpisanie 4-3 elementow — 2 pkt.
4. Wynik doswiadczenia: Proba 1i2: Zmiana barwy e Zapoprawne wpisanie 2 clementow — 1 pkt.
jodyny na ciemnogranatowa. Préba 3: Zmiana barwy jodyny e Za poprawne wpisanie 1-0 elementéw - 0 pkt.
na ciemnogranatowgq.
5. Wniosek: Bulwy ziemniaka i ziarna pszenicy zawierajq
skrobie.

16 A - ... zbudowanych z odcinkéw polaczonych stawami. 0 — 2 pkt. e Zapoprawne dokonczenie zdania A — 1 pkt.
B: 1-owadow, 2 - pajeczakow, 3 - skorupiakow e Zaw pehi poprawne uzupehienie zdania B — 1

pkt.
17 Nazwy glownych cze$ci ciala: 0 - 2 pkt. e Zapoprawne wpisanie do tabeli wszystkich nazw

1- glowa, tuléw, odwlok

2- glowotulow, odwlok

3- glowotulow, odwlok
Liczba par odnézy krocznych:
1- 3 pary, 2- 4pary, 3- 5par

gtownych czesci ciata — 1 pkt.
Za poprawne wpisanie do tabeli wszystkich liczb
par odndzy krocznych — 1 pkt.




18 A — plazy 0 - 3 pkt. Za poprawne dokonczenie 6 zdan — 3 pkt.
B — ssaki Za poprawne dokonczenie 5-4 zdan — 2 pkt.
C - pecherz plawny Za poprawne dokonczenie 3-2 zdan — 1 pkt.
D - kijanki
E — na ladzie
F - tarlo
19 1 — mchéw 0 - 2 pkt. Za poprawne dokonczenie zdania — 1 pkt.
2: Za wpisanie wszystkich poprawnych nazw czgsci
A — puszka z zarodnikami (zarodnionos$na) mchu oznaczonych literami A, B, C — 1 pkt.
B — listki (ulistniona lodyzka)
C - chwytniki
20 Funkcja — puszka zarodniono$na jest miejscem produkejii | O lub 1 pkt. Za poprawne wpisanie funkcji puszki
dojrzewania zarodnikow. zarodniono$nej — 1 pkt.
21 1 - w precikach C 0 - 2 pkt. Za wpisanie dwoch poprawnych nazw 1
2 —w slupku D przyporzadkowanie im oznaczen literowych — 2
pkt.
Za poprawne wpisanie jednej nazwy wraz z
poprawnym oznaczeniem literowym - 1 pkt.
22 Odpowiedz b 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
23 Odpowiedz d 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
24 Odpowiedz b 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
25 Odpowiedz c 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
26 Odpowiedz b 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
27 Odpowiedz d 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




28 A. Gamety zenskie produkowane sg w jajnikach 0 —4 pkt. Za kazde w pelni poprawnie uzupetnione zdanie —
oznaczonych cyfra 1 . 1 pkt.
B. Do zaptodnienia dochodzi w jednym z parzystych
jajowodow oznaczonych cyfra 2 .
C. Rozwoj zarodka i ptodu odbywa si¢ w macicy (3).
D. Cyframi 4 i 5 oznaczono dwa odcinki drog rodnych, przez
ktore dziecko opuszcza organizm matki :4 — szyjka macicy,
5 - pochwa .
29 Przykladowe problemy badawcze: 0 - 2 pkt. Za poprawne sformutowanie problemu

1.

Co jest powodem szybkiego obumierania
kasztanowcow?

2. Dlaczego kasztanowce / lipy obumieraja?
3. Dlaczego liscie drzew opadajq na zime?

4.
5

Czy temperatura ma wplyw na opadanie lisci?
Czy lipy umieraja z powodu soli / suszy?

Przykladowe hipotezy:

1.
2.

3.

Kasztanowce obumieraja z powodu inwazji szkodnika.
Lipy umieraja z powodu suszy fizjologicznej / soli /
starosci.

Temperatura ma wplyw na opadanie liSci.

badawczego — 1 pkt.
Za poprawne sformutowanie hipotezy— 1 pkt.




30 | —olsza czarna 0 - 6 pkt. e Zapoprawne (pelne) wpisanie nazwy kazdego
Il — sosna wejmutka drzewa — 1 pkt.
111 — wigz szypulkowy
IV — wierzba iwa
V — grab zwyczajny
VI - bez czarny
Suma: 50
pkt.

Na adres: WMODN w Elblagu, ul. Wojska Polskiego 1, 82-300 Elblag, nalezy przysta¢ prace ucznioéw, ktorzy uzyskali 75% punktéw
mozliwych do zdobycia, czyli 38 pkt.. Do etapu wojewddzkiego zakwalifikowani bedg uczniowie, ktorych wynik po weryfikacji Komisji

wyniesie najmniej 80%o, czyli 40 pkt.

Na przesylce nalezy umiesci¢ napis : KONKURS Z BIOLOGII - GIMNAZJUM




